# 出"棋"制胜,让人生多一种可能

齐鲁晚报围棋教师学院对外招生



下围棋对儿童智力开发益处多多。

人们常以 "琴棋书画"来 论个人的才华 和修养,其中 "棋"是指围 棋。近年来,越 来越多的孩子 进入围棋的黑 白世界。由于 目前围棋培训 市场良莠不 齐,高水平的 优秀教师匮 乏,造成机构 无法布局和扩 张,无法满足 家长和孩子的

学习需求。 齐鲁晚报 围棋教师学院 应时而起,应 运而生。经过 全日制脱产培 训的高水平、 体系型、熟悉 人工智能教学 的围棋教师, 将成为"香饽 齐鲁晚报记者 怀晓

## 文化瑰宝 源远流长

在围棋中,进与退,攻与守,失与 得, 弃与取, 无一不体现了中华民族 的哲学智慧,以及对于人生的理解、 对于未知领域的探索精神。

围棋是国粹,既是中华民族的优 秀传统文化,也是强身益智的体育活 动。围棋将科学艺术、体育竞技、个人 综合素养三者融为一体,高效提升专 注力和逻辑思维能力,发展智力、培 养意志品质、增强战略战术意识、提 高大局把控和细节处理能力,四千年 来的发展长盛不衰。

拥有着四千年历史的中国围棋, 已成为中国文化不可或缺的一部分, 甚至可以说是中国文化的一种典型

近年来,随着中国国际地位不断 提升和国家对传统文化及传统体育 的大力传承和弘扬,围棋发展进入兴 盛时期,以独有的东方智慧大放异 彩,不仅在中国日益推广普及,并且 日渐风靡世界,在国际文化交流中发 挥着越来越重要的作用。

此外,作为传统体育强项,中国 围棋的竞技实力处于世界领先位置。 从"棋圣"聂卫平到马晓春,常星,古 力,再到如今的柯洁一代,中国围棋 竞技实力的传承可谓薪火相传。

2020年,世界排名前20的职业棋 手中,中国棋手多达15名。日本一位 职业围棋评论家曾说:"中国的围棋, 已经变成了另一种乒乓球。如果给围 棋分难度,应该是初级、中级、高级、

围棋的世界性可以不受种族、文 化、制度的限制,围棋必定会在全人 类中普及和发展。

#### 围棋培训 风起云涌

人们常说,聪明的孩子学围棋, 学围棋的孩子更聪明。围棋可以锻炼 孩子的意志,提高孩子的自觉性、果 断性、自制性和坚持性。

可以说,围棋是一项兼具文化、 体育和教育三种功能于一身的有益 活动,非常有利于孩子综合素质的提

高。围棋在促进孩子成长方面所具有 的独特综合优势,是其他活动不可比

目前,在国家双减教育政策的背 景下,在国家弘扬优秀传统文化的号 召下,更由于围棋对青少年成长的教 育作用,学习围棋的孩子数量呈指数

家长高度认可学习围棋对孩子 的全面帮助作用,孩子也喜爱围棋尤 其人工智能围棋教育,这都在助推青 少年围棋培训行业蓬勃发展。

近年来,全国棋校数量稳步增 加,学员数量井喷式增长,青少年赛 事和围棋文化活动遍地开花。

据北京市的相关调查,每十个孩 子至少有一个在学围棋。而且,随着 人们对围棋的认识不断深入,这一比 例还在不断扩大。一线城市之外的围 棋培训市场,更是面临数倍增长的发 展机遇

山东省作为人口大省,也是文化 大省、体育大省和教育大省,学习围 棋的孩子数量将会出现井喷式增长, 人口较为密集城市的围棋培训市场 也将会出现数倍的增长。

### 师资瓶颈 制约发展

不熟悉围棋的人,认为"围棋培 训小众"毕音见到的围棋机构不多 认识的孩子当中学棋的也不多。实际 上,是由于两个"供给侧不足"造成

表面上,是"围棋机构供给侧不 足"——围棋机构没有大范围地开设 到学校和社区门口,造成家长和孩子 无法就近方便地体验学棋的乐趣。理 论上讲,凡是有小学的地方,就应有 围棋培训机构的布局和发展空间。

更深层次的,是"围棋教师的供 给侧不足"。教育需要教师,就需要开 展教师培养工作,这是铁律。而在围 棋教育这一领域却没有很好地遵循 这一规律。目前围棋教师队伍的现状 是教师异常缺乏,现有的师资队伍参 差不齐,质量堪忧。

在我国大中专教育的专业目录 中,一直没有围棋教育专业,围棋教 师的专业化培养是个空白。因此,我 国一直没有自己培养的科班出身的 围棋教师。

目前,围棋培训机构中从事围棋 教学的师资基本都为半路出家,或是 棋手转为围棋教师,或是经过短期培 训,就仓促进入围棋教育领域。棋手 不是教师,围棋教师既要有围棋技 能,又要有教师的专业技能。

毫无疑问,围棋师资瓶颈一旦打 开,大量优秀的围棋教师走向一线教 学岗位,将助推围棋机构启动规模扩 张,给更多家长和孩子提供接受优质 围棋教育的机会。此外,还将助推围 棋机构大幅提高教学和服务能力,提 升孩子的学棋质量和成长速度,有助 于围棋教育事业健康、可持续、井喷 式增长。

#### 专业培养 势在必行

当前,解决围棋教师异常缺乏, 现有围棋教师质量不高的问题,唯一 的途径就是开展围棋教师的专业化 系统性培养

为传承我国优秀传统文化,推动 围棋教育的普及,满足围棋教育的师 资需求,齐鲁晚报围棋教师学院应运 而生。作为国内唯一一家围棋教师职 业培训学院,学院致力于打造青少年 围棋教师的"黄埔军校"

学院在围棋教师的专业化系统 性培养培训方面已创造充分的条件, 且有了独特的优势 此外 学院拥有 雄厚的师资队伍,该院由围棋学博士 孙德常院长领衔围棋教师的培养工 作,师资条件是提高围棋教师培养质 量的保证。

目前,学院开展围棋师资培训标 准化研究、青少年围棋培训标准化研 究、人工智能围棋教学系统研究、围 棋师资培养等工作,同时为各类学校 提供围棋课程输出和校本课程教师 培训服务。

学院第一批面向18-35周岁高 校及中职应往届毕业生、各类社会在 职人员订单招生200人。经过1-2年 全日制脱产学习,系统性、科班化培 养理论基础扎实、棋力水平精进、文 化底蕴丰厚、教学技能优秀、综合能 力卓越的高水平启蒙、初级和中级教

学院以"订单培养""现代学徒 制""工学交替制""岗位主导制"为 办学特色,入学即签《定向就业协 议》。学员配备双师型导师,全程参 与教学、见习、实习和顶岗指导。学 员边学习边实践,以练带学,以学

围棋师资订单就业培训项目配 备国内顶尖的专家教练团队,助力 "一毕业就上岗,一上岗就胜任" 入学半年后,开始见习、实习并逐 步顶岗。学年结束后,经考核合格, 直接进入正式工作岗位,定向分配 到齐鲁晚报学弈棋院、齐鲁晚报围棋 道场工作,担任围棋启蒙、初级、中级

此外,学院着眼学生的未来发 展,将鼓励受训学员自主创业。学院 将给予资金支持、品牌支持、课程体 系、运营体系支持,以推动围棋教育 事业的普及

围棋教师是目前乃至未来就业 市场中的"香饽饽"。选择围棋教师职 业,无论在待遇水平、受尊重程度,还 是职业发展路径等方面都是传统职 业所不能媲美的。

如有报名意向,欢迎联系咨询齐 鲁晚报围棋教育研究院、齐鲁晚报围 棋教师学院。









地址:山东省济南市历下区历山路 36号齐鲁师范学院 电话:0531-82358581 19963881279(微信同号)

网址:www.weiqixueyuan.com 公众号:围棋师资培训平台

●王艳身份证37142419900211182X 于2022年4月1日丢失,特此声明挂



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:季禹 美编:陈华 组版:洛菁

